

住有所居 圆梦

本报记者 赵展慧 寇江泽 常欽

“乔迁大吉”，立春这天，江西鹰潭市沙塘石社区北苑居民孙卫星，在新家门口贴上春联。打开房门，2室2厅的房子装修一新，暖意融融，“这个春节我特别高兴，搬进新房子，女儿一家回来也有地儿住了！”

此前孙卫星夫妇住在铁路工棚房里，房子狭小，条件不太好。2016年，沙塘石社区铁路工棚片区棚改工程启动，孙卫星多年的新居梦终于开始变成现实，“那阵子，我一有空就跑到施工现场，看着楼房一天天‘长高’。现在，咱也住进了‘入户有电梯，出门有绿地’的新房子了。”

“十三五”期间，全国棚改累计开工超过 2300 万套，帮助 5000 多万像孙卫星这样的居民实现了安居梦。

习近平总书记强调，加快推进住房保障和供应体系建设，是满足群众基本住房需求、实现全体人民住有所居目标的重要任务，是促进社会公平正义、保证人民群众共享改革发展成果的必然要求。“十三五”期间，我国向着全体人民住有所居的目标，租、售、改、补等多种住房保障方式齐发力，不断加大住房保障力度。

——住房保障网不断扩

大，从户籍居民到新市民，保障范围越来越广。

“社区组织了新春活动，年味挺足，留在这里过年也不错！”响应“就地过年”倡议，今年春节，苏州宝时得公司员工吴琼第一次没回老家，留在租住的苏州润家乐璟东景社区过年。2020年，润家乐璟东景社区经过改造纳入政策性租赁住房试点项目，入住社区集体宿舍楼的吴琼很满意：“4人一间，离公司不远，租金低于周边同等条件租赁住房，而且餐饮、娱乐、运动等设施配套齐全，还提供就业创业服务，让我们这些年轻人在苏州工作很有归属感。”

“安居才能留人。”润家乐璟东景社区负责人吴赞介绍，“小户型、低租金”的社区住房目前解决了新就业大学生和外来务工人员等 5000 余名周边企业员工的居住问题，今年春节假期社区所有服务窗口不打烊，有近七成租户选择留下来过年。

“十三五”期间，保障性租赁住房覆盖的范围不断扩大。其中，公租房充分发挥对城镇户籍住房和收入“双困”家庭兜底保障作用，实行实物保障和租赁补贴并举。截至 2020 年底，共有 3800 多万困难群众住进公租房，累计 2200 多万困难群众领取了租赁补贴，低保、低收入住房困难家庭基本实现应保尽保，中等偏下收入家庭住房条件有效改善。同时，保障性租赁住房逐步从城镇户籍家庭拓展至新市民、青年人及从事基本公共服务人员等群体。2019 年底，广州、沈阳、南京等 13 个城市开展政策性租赁住房试点，探索政府给予政策支持、多主体投资、多渠道供给的租赁住房模式，加速让广大新市民群体拥有适当、安全、负担得起的住房。

——住房保障网不断织密，从新建到改造，受益居民越来越多。

电线“蜘蛛网”入地了，楼房外立面刷新了，停车位增加了……在陕西西安市沣东新城，8 个老旧小区焕然一新。“走访了 3000 多户居民，采纳意见 300 多条，光线路改造方案就调整了 20 多次。”承建老旧小区改造项目的中建一局西北公司项目经理梁云龙说。

(下转第二版)

春节坚守在岗位 守护平安幸福年

新春走基层



图①：今年春节假期，中铁建工集团 1000 余名建设者坚守北京丰台站工作一线，冲刺丰台站主体结构封顶。图为工人正在施工。本报记者 张武军摄

图②：春节假期，太原铁路公安处民警为旅客提供周到服务，让旅客有更好的出行体验。图为民警在发放安全出行注意事项等宣传品。赵彤摄(影像中国)

深夜值守，民警在大街小巷守护万家平安；城市运输，公交司机为市民提供便捷出行服务；施工现场，工人们加班加点推进工程进度……春节假期，仍有许多人默默坚守在岗位上，他们胸有真情、心怀大爱，用付出与担当，为人民群众守护平安幸福年。

服务保障 暖心贴心

“丁零零”电话声响，广州市 110 报警服务台指挥一科副科长杨汝华立即接起电话，详细记录时间、地点和经过等警情信息，并迅速与事发地派出所联系……

春节假期，从早晨上班到夜班值守，杨汝华几乎没有空闲时间，只有吃饭时轮班休息一会儿。“每逢过年过节，大家休息了，我们就更要打起精神、提高警惕。”杨汝华说。

杨汝华今年 35 岁，已经在 110 报警服务台指挥中心工作 11 年。从一开始在接警台接线，到后来的联动指挥中心，杨汝华对整套流程非常熟悉，能做到第一时间快速判断警情。“我们的工作就是争分夺秒处理警情，帮助更多的人。穿上警服，就是一种责任，我们必须全力以赴。”杨汝华说。

大年初三夜里 11 点 15 分，武汉市公交车司机江威走出调度室，走向了自已最熟悉的 703 路夜行公交车……

“嘟嘟嘟！”他轻击轮胎，检查胎压，“这是

多年的习惯，不检查不出车。”之后，他数了数车上的螺丝，“10 个，正常。”

703 路夜行公交车，从汉口火车站始发，途经几大商圈，全程 25 公里，是最重要的市内交通线路之一。在公交车驾驶室里，江威一坐就是 15 年。晚上 11 点半出车，凌晨 5 点半下班，他早已习惯这种昼夜交替的生活。“夜行车，定时定点，更加需要专注。”

零点刚过，几个穿着蓝色衣服的代驾师傅上了车。“江师傅又出车了，真好。”代驾小张家住郊区，每晚来汉口城区做代驾。小张告诉记者：“对我们来说，准时很关键，多亏了江师傅保障我们夜间出行。”

在岗过年 坚守一线

正月初五，四川成都市龙泉驿区的东安湖体育公园项目工地一派繁忙，叉车、压路机往来穿梭，电锯、电钻声此起彼伏。

作为第 31 届世界大学生夏季运动会的主场馆，东安湖体育公园项目包括主体育场、多功能体育馆、游泳跳水馆和小球馆等。离大运会开幕只有 180 多天，时间紧、任务重。春节假期，大运会重点项目中，有 19 个正常施工，共有近 4000 名建筑工人和管理人员坚守在工地，紧张忙碌着。

临近中午，工人陈增玉和两位工友拎着盒饭匆匆走进主体育场工地，“趁热吃了，抓

(下转第二版)

湖南永顺县灵溪镇合兴村 茶油卖得俏 村民干劲足

本报记者 杜若原 申智林

合兴村位于湖南永顺县灵溪镇西南部的山林深处。听闻山里茶油好，日前，记者探访了小村落成不久的榨油坊。

“瞧，刚榨的新茶油，只剩最后一批了。”驻村帮扶工作队副队长黄红桥拿起刚贴上标签的瓶装茶油——澄澈，透亮，“市场需求旺盛！”

据了解，合兴村水旱耕地加起来不到 1800 亩，全村 1553 人，贫困人口一度超过三成。通过积极引导贫困劳动力转移就业等举措，2020 年，合兴村实现村摘帽、户脱贫。

“在外打工的不惜力，留村老小也闲不着。”黄红桥说，村里地少山多，早些年种过油茶，苦于交通不便，加工困难，没形成规模。2020 年，村里整合资金和技术，实施 400 亩油茶低产林抚育改造试点，带动村民一起干。

“以前采了油茶果，村民拖板车，搭班车，去山下榨油，运气好有人当场收，运气不好卖不掉还得拉回来。”黄红桥说，去年 11 月，国网湖南省电力有限公司捐建的榨油车间完工投产，“现在通过手机，村里就能接到很多订单。”

“解决了加工难题，又有驻村帮扶工作队帮着推广，采摘的油茶果，经过初榨、精炼、包装一条龙，即产即销。”村支书彭光武说，光村里合作社就卖出 2600 多斤茶油，带动每一户都实现了增收。

“油茶籽榨完，就能歇歇过年了？”记者询问。

“哪里闲得住！”彭光武说，项目示范效应好，很多村民打算改造自家低产油茶林。家里种着 8 亩多油茶，村民宋春花天快黑才从山上下来。“剪枝、平地、松土、埋肥，忙都忙不完。”宋春花说：“现在有项目示范，茶油能卖出好价钱，咱干劲也足！”

入夜，彭光武骑着摩托车往县城赶——村里易地扶贫搬迁安置点的 9 组、10 组村民，对发展油茶产业积极性很高，他要和大伙坐下来好好谈谈。油门一紧，摩托车的轰鸣在山峦间响起……



古镇年味浓

近日，浙江省宁波市宁海县前童古镇推出舞狮舞龙、民俗体验等活动，吸引游客前来游玩，享受春节假期。图为游客在观看花灯。

窦瀚洋 章勇涛摄影报道

大年三十至初四 全国累计发送旅客近 6000 万人次

本报北京 2 月 16 日电 (记者刘志强、倪弋)记者 16 日从交通运输部 and 公安部交通管理局获悉：来自国务院联防联控机制春运工作专班的数据显示，大年三十至初四，全国累计发送旅客 5937.0 万人次。其中，铁路 1263.5 万人次，公路 4306.0 万人次，水路 191.0 万人次，民航 176.5 万人次。全国高速公路流量累计 13901.2 万辆。春节假期前 6 天，全国道路交通安全形势总体平稳。全国高速公路、国省道主干公路以及主要景区周边道路交通总体平稳有序，未发生严重道路交通拥堵。

2 月 16 日，各地陆续迎来返程高峰，高速公路交通流量较 15 日出现较大幅度增长。交通运输部提示广大司乘人员，应科学规划行程，安全有序出行。

春节假期前五天 全国快递业务量同比增长超两倍

本报北京 2 月 16 日电 (记者李心萍)记者 16 日从国家邮政局获悉：2 月 11 日(除夕)至 2 月 15 日(正月初四)，全国邮政快递业运行总体平稳有序，累计揽收和投递快递包裹 3.65 亿件，同比增长 224%，营造了良好的寄递服务环境。

春节假期，国家邮政局坚持“不打烊、不休网、不积压”原则，提前做好运力和人力调配，统筹全网资源提升服务效能，加强网络生产运营的动态管理，全力做好网络购物、生活必需品和口罩等防疫物资的寄递服务。此外，各级邮政管理部门和各主要快递企业通过走访慰问、组织集体活动、发放春节礼包和生活物资等方式，为坚守在一线工作岗位上的快递小哥送去新春祝福，鼓励他们做好春节假期寄递保障服务。

今日谈

为“暖心政策”点赞

邹翔

增货源、稳价格，确保粮油肉蛋菜果奶等商品的市场供应；为留守儿童送去新春礼物，开展特色活动，解决外出务工人员家的后顾之忧；鼓励图书馆、美术馆、博物馆等场所在做好疫情防控的基础上持续向公众开放，让群众有更多出行选择……这个春节，各地出台内容多样的暖心政策，在营造浓厚节日氛围的同时，也让群众有了更多幸福感。

习近平总书记强调：“要始终把人民安危冷暖放在心上”。对于各级干部而言，油盐酱醋中有万家忧乐，煤电油气关系群众切身利益。很多看似具体的小事，实则是治国理政的大事。从这个角度而言，政策越用心，群众越暖心；服务越贴心，群众越安心。从组织收到节日文化活动，到引导企业“以岗留人、以薪留工”，再到丰富“本地游”“就近游”项目，正是因为聚焦群众所盼、满足百姓所需，这些政策才受到群众欢迎、赢得各方点赞。

为民服务没有终点，只有连续不断的新起点。群众的获得感、幸福感、安全感，是在民生的点滴改善中不断提升的。多谋民生之利、多解民生之忧，从群众最关心的事情做起，从让群众得实惠的事情做起，我们就能把工作更好地做到群众心坎上。

增收有底气 生活更殷实

第二版

就地就近游 安全又舒心

第四版

住暖心房子 过幸福日子

第五版

导读